

Szerverügy és beintés: Orbán a kóbor kutyákról

Óvatos és megfontolatlan mozdulatok, szerverügy és kukkolás, programhiány – kampánymorzsa péntekről.

Hírösszefoglalónk

Vigyáznom kell mostanában a hirtelen mozdulatokkal, nehogy félreérthető legyen – mondta tegnap Gyurcsány Ferenc Kunszentmártonban a hallgatóság élénk derültségét kiváltva, miközben kabátja zsebéből kivett egy feltűzhető mikrofont. A megjegyzés félreérthetetlen volt: egy nappal korábban ugyanis *Deutsch-Für Tamás* fideszes politikus azt állította: a kormányfő karcagi fórumán hüvelykujját lefelé fordítva beintett a vele szemben kritikus véleményét megfogalmazóknak.

Tegnap késő délután a Fidesz újabb bejelentéssel állt elő, jelesül azzal, hogy újabb két különböző videofelvétel jutott el hozzájuk, amelyek a párt szerint egyértelműen megmutatják, hogy Gyurcsány Ferenc Karcagon obszcén mozdulattal üzent a vele nem szimpatizálóknak. *Szijártó Péter* be is mutatta a két felvételt, ame-

lyek álláspontjuk szerint azt igazolják, hogy „Gyurcsány Ferencnek már mindent szabad”, s ez féltelmet kelt az embereknél.

Batiz András szökvívő tömör válasza: „Tegnap úgy tűnt, a Fidesz mélyebbre már nem süllyedhet. Tévedés volt”.



Kuncze Gábor pártelnök megnyitotta a Liberálisok Házát – itt lesz az SZDSZ kampányközpontja. Fotó: Kovács Bence

lyek álláspontjuk szerint azt igazolják, hogy „Gyurcsány Ferencnek már mindent szabad”, s ez féltelmet kelt az embereknél.

Batiz András szökvívő tömör válasza: „Tegnap úgy tűnt, a Fidesz mélyebbre már nem süllyedhet. Tévedés volt”.

Érzékenység

Orbán Viktor szerint a választási kampányban óvatosan kell fogalmazni, nem szerencsés sértegetni az ellenfél szavazótáborát.

„Szerintem a magyar miniszterelnök nem akarja visszahozni Recsket, (...) ugyanakkor nem szerencsés sértegetni a másik párt választópolgárait” – mondta a pártelnök az MTV reggeli műsorában. Hozzátette: értelmezésük szerint Gyurcsány Ferenc a kóbor kutyák befogásáról és telepre vitérlől tett kijelentésével megsértette a Fidesz szavazópolgárait. (Korábban Áder János frakcióvezető tette fel a kérdést az ügy kapcsán, hogy vajon a telep Recskén, a munkatáborok helyszínén van-e.) A Fidesz elnöke arra figyelmeztetett, hogy „óvatosan kell fogalmazni, mert az ellenfél táborában lévő emberek érzékenyek, és olyasmit is magukra vehetnek, amit nem nekik szánt az ember”, ezért a kampányban „indokolt a figyelmesség a másik párt szavazótáborára iránt”.

Kukkolás?

Megérkezett a nyomozó hatósághoz a szakértői vélemény, amely szerint az úgynevezett szerverügyben a szerver.fidesz.hu számítógépről MSZP-s kampányanyagokat hekkelték február 3-án és 4-én. A rendőrség számítástechnikai rendszer és adatok elleni bün-

nyomozó hatósághoz a szakértői vélemény, amely szerint az úgynevezett szerverügyben a szerver.fidesz.hu számítógépről MSZP-s kampányanyagokat hekkelték február 3-án és 4-én. A rendőrség számítástechnikai rendszer és adatok elleni bün-

Program március 19-én

Lesz program – nyugtatott meg mindenkit tegnap Orbán Viktor, aki azt mondta: minden háztartásba el kell juttatni a Fidesz terveit. „Valóban kell egy olyan dokumentumnak lenni, amit három és fél millió háztartásba eljuttatunk, akkortól program egy program, szerintem, amikor azt tudjuk mondani, hogy Magyarország minden háztartásában van belőle egy példány, de legalábbis adtunk egy esélyt az embereknél, hogy megtartsák vagy kidobják” – mondta a Fidesz elnöke.

Aggodalmak, cáfolatok

Egyre aggasztóbb az ország gazdasági helyzete, hiszen a kormány

nem kormányoz, hanem kampányol; ezért a Fidesz felszólítja a kabinettet: tegyen érdemi lépéseket a gazdaság helyzetének javítására – közölte tegnap Varga Mihály, a Fidesz gazdasági kabinetjének vezetője, volt pénzügyminiszter. Hozzátette: az unió pénzügyi biztosa szerint az EU-hoz csatlakozott tíz ország közül Magyarországon a „legnehezebb” a költségvetés helyzete. Varga az „aggasztó jelek” között a lakásépítési piacot említette, ahol tavaly csökkent a használatba vett lakások és az új lakásépítési engedélyek száma. Ráadásul az épített lakások mérete is csökkent – átlagosan hat százalékkal. Negatív jelnek minősítette a körbetartozásokat, majd azt állította: az Állami Foglalkoztatási Szolgálat legfrissebb adatai szerint már meghaladja a 436 ezret a munkanélküliek száma.

Néhány reakció az elmondottakra: Kóka János gazdasági miniszter: „Elég a depresszióból! Mivel van világos programunk, ennek végrehajtásán dolgozunk, rendbe tesszük az állam pénzügyeit és békén hagyjuk a gazdaságot, hogy továbbra is dinamikusan fejlődjön, ahogy az elmúlt 10 évben”.

Csizmár Gábor foglalkoztatás-politikai miniszter: „Szemszere-

dett hazugság! A KSH legutóbbi, hivatalos adata szerint az országban jelenleg 318 ezer munkanélküli van. Ezek száma benne foglaltatik a bármilyen okból munkát nem végző 436 ezer regisztrált személyről összeállított listában. Ez utóbbiak között tartják nyilván a szociális segélyen élő, de a munkaügyi központoknál bejelentkezett embereket, csakúgy, mint a hosszú ideje, vagy még soha nem dolgozókat, akik valamilyen formában együttműködnek a munkaügyi központokkal”.

A Foglalkoztatási Hivatal legfrissebb adatai szerint a regisztrált munkanélküliek és nyilvántartott álláskeresők létszáma januárban 436 476 volt, ez 6,3 százalékkal több az egy hónappal korábbról. Az évi növekedés tíz százalék fölötti Baranya és Zala megyében. A KSH adatbázisa szerint a munkanélküliség ráta a 2004. évi 6,1 százalékról 2005-ben 7,2 százalékra nőtt.

Külszíni fejtés

„A modern magyar demokrácia döbbenetes látleleteként” aposztrofálta Bolgár György újságíró Ferenczi Krisztina tegnap bemutatott, *Szüret* – Az Orbán-vagyonok nyomában címmel megjelent könyvét. A jelenleg a Népszavánál dolgozó Ferenczi Krisztina Orbán Viktor közszereplőként felhalmozott vagyonának útját igyekezett feltérképezni a székházlúgtól a fantomcégek keresztlúgtokaji szőlőbizniszig és a Herceghalmi Állami Gazdaság privatizációjáig. Az oknyomozó újságíró több mint hét éven át gyűjtött anyagokat kötetéhez



Vudu

Nagy N. Péter

Sorra látszik, hogy a Fidesznél - ha például ingyen tankönyvekről vagy épp az MDF legyűréséről van szó - fenn nincs rend. Nem tudni, hogy ezért rúgják-e fel lenn folyamatosan ügyetlenül a törvényeket, vagy még mindig a felügyelő bizottság utasításait hajtják végre.

Az igazán nem baloldali Budakeszin néhány napja kiszehajtott rendeztek. „Ezt fogjuk elégetni, ezt a csúfot – harsogta mikrofonjába az animátor, hogy a fél város meghallja, miközben a kiszét behozták –, ezt a kiszebábút, ezt a pestisest, ezt a mocskot, ezt a magamutogatót, aki az ország élén ugrabugrál, szökik. Táncoztassuk meg!” További támpontokat is adott: „Szép ez a nap, s még szebb lesz, midőn a kiszebábút elégetjük, s vele együtt ezt a pestises, csúf, gonosz komunist világot.” Ezt követően – az egybegyűltek ovációja közepette – a kiszét annak rendje és módja szerint – meggyújtották. (Olvasható mindez a Budántól hírportálon.)

A jelek szerint megint így megy ez. Nehéz megmondani, hogy a lenti indulatokat kapják el fenn, vagy fordítva történik, mindenestre egyre gyakrabban a felületesen szelídített őrgöngés vudu-képei mutatkoznak választási kampányok, pedig még csak a be-melegítő köröknél, a szurkálásnál kellene tartani. Bagó Zoltán (Bács-Kiskun megyei 7-es) Fidesz-jelölt a fentről fertőző változatot erősítette meg azon a magnófelvételen, amelyet az általa szorongatott MDF-es jelölt készíthetett titokban. Bagó valamiféle felügyelőbizottsági utasításokat említett, amelyekkel a haszon biztosítható, majd a közös ügyre való hivatkozással megpróbálta eltakarítani a választási listáról a meglepett MDF-es jelöltet, aki mindazonáltal egy kicsi szerkezetet vetett harcba. A fax, a számítógép után így most egy magnó „memóriája” döntött: a Fidesz kivette a játékból a leolvasott jelöltet. Mi meg a szájba lőtt SZDSZ-es aktivista, a falnak vágott fideszes ajánlócécula-gyűjtő vagy a dermesztő logikájú Deutsch-nácizás után megtudhattuk azt is, milyen indulatok dúlják a díszkrét egyeztetések belső tereit. (E körben – az izlésbeli fenntartásoktól eltekintve – szinte felüldült a miniszterelnök hüvelykujjának pozíciójáról kezdeményezett országos Fidesz-erőködés.) Hallhatjuk a fideszes „megfuttatunk” rejtelmes filozófiai alapvetését a fiatal és minden jel szerint intelligens jelölttől: „Nyilvánvaló, hogy a megyei múzeumi szervezet egy olyan rendszert, ahol bizonyos politikai alapon választott emberek ülnek.” S az ő fejében ez így van jól. Nehéz eldönteni, hogy a kiszebábu égetése fenyegetőbb, vagy egy ilyen mondat.

Rogán Antal mint kampányfőnök az MDF-es Herényi Károly általános tiltakozására megint azonnal bejelentette, hogy abból egy szó sem igaz, mint például és a szerver-ügynél is, majd: megint nem az övé az utolsó, a jó helyre vitt szó. Sorra látszik, hogy a Fidesznél - ha például ingyentankönyvekről vagy épp az MDF legyűréséről van szó - fenn nincs rend. Nem tudni, hogy ezért rúgják-e fel lenn folyamatosan ügyetlenül a törvényeket, vagy még mindig a felügyelőbizottság utasításait hajtják végre.

A kialakuló káoszban az egyetlen megnyugtató mozzanat, hogy Orbán Viktor azonnal a körülmények adta legelegánsabb módon kért elnézést Dávid Ibolyától. Talán hallgatnak még rá lenn és a felügyelőbizottságokban – és talán ő is hisz még magának.

Montenegró

Aczél Endre

Ha a köztársaság önálló lesz, s ha Szerbia szétfarigcsálása az albán Koszovó függetlenségének deklarálásával tetőzik, akkor egész szép kínálata támad az úgynevezett Nyugat-Balkánon a gazdaságilag életképtelen kisállamok együttesének.

A hajdani Jugoszlávia utolsó tagköztársasága, amelyik még nem szakadt le Szerbiáról, bő két hónap múlva függetlenségi népszavazást tart, és ezzel – ha annak pozitív lesz az eredménye – beteljesedik az utolsó átok is Tito hajdani, sokáig jelentős világpolitikai tényezőnek számító birodalma fölött.

Utolsóinak Montenegró (Crna Gora, a „fekete hegyek országa”) megy, ha megy. Mindenesetre a kicsiny, még 700 ezer lelket sem számláló – Szerbiával az utóbbi években laza konföderációban élő – köztársaság elitje azon van, hogy menjen. Erőfeszítéseit a lakosság 41 százaléka támogatja pillanatnyilag. Ahhoz, hogy az Európai Unió legitimnek tekintse a kiválást, a népszavazáson minimum 50 százalékos részvétel és 55 százalékos igentöbbség szükséges.

Az utóbbi nem mellékes körülmény. Az imént említett elit, élén Djukanovics miniszterelnökkel, Milosevics egykori neveltjével, lazább feltételeket szabott volna meg a függetlenséghez. Más választása azonban nem volt, mint hogy elfogadja az EU kikötéseit, már csak azért is, mert Montenegró teljes önállóságát eszköznek tekintti a szerbeknél gyorsabb EU-csatlakozáshoz.

A dolog ezer vonatkozásban érdekes, pikáns és riasztó. Az egész olyan, mintha – bevallom, önkényes a párhuzam – a széke-lyek le akarnának válni a magyarokról. Azonos rassz, azonos nyelv, azonos kultúra, eltérő történelmi út, fejlődés. Mi az erősebb kötőanyag? – ezen ne merengjünk. Azon se, hogy Tito „szerb hegemoniájú” Jugoszláviájában aránytalanul jó sors jutott annak a kevés crnagoracnak. Azon se, hogy Montenegró évek óta nem szenved Belgrad diktatúrájától; járja a maga útját.

Aprópó. Úgy tíz éve is van annak, hogy egy nemzetközi újságírócsoporttal arrafelé jártam, s volt szerencsém hallani Djukanovics szárnyaló előadását Montenegró önálló gazdasági perspektíváiról. Amennyire tudom, a távlatok távlatok maradtak. Ha a köztársaság önálló lesz, s ha Szerbia szétfarigcsálása az albán Koszovó függetlenségének deklarálásával tetőzik, akkor egész szép kínálata támad az úgynevezett Nyugat-Balkánon a gazdaságilag életképtelen kisállamok együttesének. Montenegró, Koszovó betársul Macedóniához, Bosznia-Hercegovinához, Albániához. Mind nyújtogatná a tenyerét az Európai Unió felé, amelyik, mint minden ilyen esetben, biztatólag lép föl. Vajon miért?

Előveszek egy újabb párhuzamot: meg meri-e mondani valaki, hogy 5-10 hektáros, szántóföldi növénytermesztésre berendezkedett „családi gazdaságok” nem verseny- és életképesek? Nemigen. Folyik az áltatás, és az érintettek ugranak rá. Holott inkább arra kéne biztatást kapniuk, hogy, mondjuk, lépjenek egymással vámunióra, áramoltassák egyelőre szabadon az embereket, tőkéket, javakat, s alkalomadtán ugyanezt (a vámokra nézve legalábbis) megkaphatják az EU-tól is. Ne annyira a függetlenségre, mint inkább nagy és szabad gazdasági térségek létrehozására koncentrálnak, mert abból, amit az EU-tól kapnak, fölfejlődni nem fognak.

Mit ér Montenegró magában például? Övé az Adria talán leg-szebb tengerpartja, de a szerviz és az infrastruktúra özőnvv előtti. Szerbia nélkül talán megrohanja a nemzetközi tőke? Eddig is megtehetne volna, nem tette. Bar kikötője akár Dél-Európa egyik legnagyobb közlekedési végpontja is lehetne – ha a vasút innen nem Szerbián haladna keresztül, ergo minden modernizáció Szerbia-függő. Az ország exportjának 80, GDP-jének 40, foglalkoztatottságának 30 százalékaért egyetlen cég: a podgoricai alumíniumkombinát „felelős”: ezért egy orosz mágnes 100 millió eurót kínált tavaly. Ennyit ér Montenegró. Meg a függetlenségi jótétemények szárnyas illúziója.

álláspont